

Kunnenchskussion einer Rechapfunktia

$$f(x) = |x^3 - x|$$

Vorlesmerkung

$$f(x) = |x| = \begin{cases} \rightarrow +x & \text{falls } x \geq 0 \\ \rightarrow -x & \text{falls } x < 0 \end{cases}$$

Davaus ergibt sich erst einmal:

$$f(x) = |x^3 - x| = \begin{cases} \rightarrow f_1(x) = x^3 - x & \text{falls } x^3 - x \geq 0 \\ \rightarrow f_2(x) = -(x^3 - x) & \text{falls } x^3 - x < 0 \\ & = -x^3 + x \end{cases}$$

385

Wert

Definitionsbereich

Da alle $x \in \mathbb{R}$ in den
Fu-tern eingesetzt werden
k6nnen, gilt

$$D(f) = \mathbb{R}$$

Wertebereich

Wegen $f(x) = |x^3 - x| \geq 0$
für alle $x \in \mathbb{R}$ gilt

$$D(f) = \mathbb{R}^{\geq 0}$$

1 ✓

Nullstellen

$$f(x) = 0$$

$$\Leftrightarrow |x^3 - x| = 0$$

$$\Leftrightarrow x^3 - x = 0$$

$$\Leftrightarrow x(x^2 - 1) = 0$$

$$x_1 = 0 \vee x^2 - 1 = 0$$

$$\underline{\underline{x^2 = 1}}$$

$$\underline{\underline{x_2 = +1 \quad x_3 = -1}}$$

Symmetrie

$$f(x) = |x^3 - x|$$

$$f(-x) = |(-x)^3 - (-x)|$$

$$= |-x^3 + x|$$

$$= |(-1)[x^3 - x]|$$

$$\stackrel{!}{=} |x^3 - x|$$

also $f(x) = f(-x) \circledast$ y-Achse symmetrisch

Extremum mittels Test $f'(x) = 0$

① über den $| |$ darf nicht hinwegdiff. werden:

z.B. $f(x) = |x|$ $f'(x) \neq |1| = 1$

② Zickzackfunktionen „können“ aus den Nullstellen „Knicke“, nicht differenzierbar erzeugen

Wir betrachten dahe

$$f(x) = |x^3 - x| \text{ mit } \underline{\text{GEOGEBRA}}$$

$$f(x) = |x^3 - x| = \begin{cases} x^3 - x & \text{falls } x^3 - x \geq 0 \\ -(x^3 - x) & \text{falls } x^3 - x < 0 \end{cases}$$

$$f'(x) = \left[|x^3 - x| \right]' = \begin{cases} 3x^2 - 1 & \text{falls } x^3 - x \geq 0 \\ -(3x^2 - 1) & \text{falls } x^3 - x < 0 \end{cases}$$

$$f'(x) = 0$$

außer bei $x_1 = -1; x_2 = 0; x_3 = +1$

$$\Leftrightarrow 3x^2 - 1 = 0$$

$$\Leftrightarrow x = \pm \sqrt{\frac{1}{3}}$$

ebenso $-(3x^2 - 1) = 0$

$$x = \pm \sqrt{\frac{1}{3}}$$

Wir untersuchen nun den Wert des Terms „ $x^3 - x$ “
für $x = +\sqrt{\frac{1}{3}}$ bzw. $x = -\sqrt{\frac{1}{3}}$

$$\underline{\underline{x = +\sqrt{\frac{1}{3}}}} \quad \circ \quad \underline{\underline{\left(\sqrt{\frac{1}{3}}\right)^3 - \sqrt{\frac{1}{3}} = \frac{1}{3}\sqrt{\frac{1}{3}} - 1\sqrt{\frac{1}{3}} = -\frac{2}{3}\sqrt{\frac{1}{3}} < 0}}$$

$$\underline{\underline{x = -\sqrt{\frac{1}{3}}}} \quad \circ \quad \underline{\underline{\left(-\sqrt{\frac{1}{3}}\right)^3 - \left(-\sqrt{\frac{1}{3}}\right) = -\frac{1}{3}\sqrt{\frac{1}{3}} + 1\sqrt{\frac{1}{3}} = +\frac{2}{3}\sqrt{\frac{1}{3}} > 0}}$$

$$f''(x) = \begin{cases} 6x & x^3 - x \geq 0 \\ -6x & x^3 - x < 0 \end{cases}$$

$$f''\left(+\sqrt{\frac{1}{3}}\right) \stackrel{!}{=} -6 \cdot \sqrt{\frac{1}{3}} < 0 \Rightarrow \text{Max}\left(\sqrt{\frac{1}{3}} \mid f\left(\sqrt{\frac{1}{3}}\right)\right)$$

$$f''\left(-\sqrt{\frac{1}{3}}\right) \stackrel{!}{=} +6 \cdot \left(-\sqrt{\frac{1}{3}}\right) < 0 \Rightarrow \text{Max}\left(-\sqrt{\frac{1}{3}} \mid f\left(-\sqrt{\frac{1}{3}}\right)\right)$$

Sonderuntersuchung an den nicht differenzierbaren Stellen $x_1 = -1$; $x_2 = 0$; $x_3 = +1$

$f(-1)$: Wegen $x^3 - x \Leftrightarrow (-1)^3 - (-1) = -1 + 1 = 0$
ist die 1. Ableitung zu setzen

$$f(-1) = (-1)^3 - (-1) = 0$$

$$f(0) = 0^3 - 0 = 0$$

$$f(+1) = 1^3 - 1 = 0$$

Da $f(x) \geq 0$ für alle $x \in \mathbb{R}$ liegen an den Stellen nicht differenzierbaren Stellen $x_1 = -1$ $x_2 = 0$ $x_3 = +1$ lokale Extrema vor.

Wechselstellen

$$f''(x) = \begin{cases} 6x & x^3 - x \geq 0 \\ -6x & x^3 - x < 0 \end{cases}$$

$f''(x) = 0 \Leftrightarrow x = 0$ die Stelle ist nicht
differenzierbar

~~Es liegen keine Wechselstellen vor.~~

Man sieht in der Graph:

An der „Stelle $x_1 = -1$ “ springt (!) die Steigung
von (links) negativ nach (rechts) positiv.

An der Stelle „ $x_2 = 0$ “ „springt“ (!) die Steigung
von (links) auf (rechts) positiv, aber „die Bögen“
ist rechtskehrenum.

An der Stelle „ $x_3 = +1$ “ springt (!) die Steigung
von (links) negativ auf (rechts) positiv.

Ausblick Aufstellen von Funktionsgleichungen